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4.7. Оцінка навантаження податку на додану вартість на господарську 

діяльність товаровиробника у сфері аграрного виробництва: практичний аспект 

 

Реалізація потенціалу аграрного сектора економіки не можлива без дієвих заходів 

державної підтримки, важливу роль серед яких відіграє сприятлива податкова 

політика. В Україні тривалий час стосовно сільськогосподарських товаровиробників у 

якості ключового важеля державної фінансової підтримки  застосовувався 

спеціальний режим оподаткування податком на додану вартість, який був 

запроваджений з 1998 року, дозволяв акумулювати кошти з ПДВ на спеціальних 

рахунках для подальшого спрямування їх на власні цільові потреби та забезпечував 

фінансування галузей аграрного виробництва в умовах обмежених можливостей 

бюджетів. 

За відсутності достатнього прямого бюджетного фінансування розвитку аграрного 

виробництва через брак коштів, відміна спеціального режиму оподаткування 

податком на додану вартість стане причиною зниження обсягів валової продукції 

сільського господарства та темпів інвестиційної активності в галузі. Так, за 

розрахунками вчених ННЦ «Інститут аграрної економіки» НААН, «скорочення 

обсягів ПДВ-підтримки сільського господарства на 1% призведе до зменшення темпів 

росту обсягів виробництва в галузі на 0,6%»213. 

Водночас, механізм непрямої підтримки розвитку агропромислового виробництва 

шляхом застосування спеціального режиму справляння ПДВ, який діяв до 01.01.2017 

р., не можна вважати ефективним, оскільки значна частина ПДВ-підтримки 

акумулювалася виробниками високорентабельних видів продукції. Науковці ННЦ 

«Інститут аграрної економіки» НААН стверджують, що обсяги такої підтримки 

сягали близько половини загальної суми ПДВ-акумуляції.214  Тому, за умови 

відсутності дотаційних коштів, було доцільним забезпечення цільового використання 

сум ПДВ-акумуляції для фінансування лише тих напрямів розвитку аграрної галузі, 

які його дійсно потребували. 

Для розробки висновків стосовно необхідності подальшого коригування 

податкової політики в частині забезпечення оптимальних умов оподаткування 

сільськогосподарських підприємств податком на додану вартість, доцільно здійснити 

оцінку навантаження ПДВ на господарську діяльність окремих товаровиробників у 

сфері аграрного виробництва. Зокрема, дане дослідження базуватиметься на 

використанні інформації про рівень навантаження ПДВ на господарську діяльність 

СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області, по якому частка 

ПДВ, перерахованого до бюджету по загальній декларації, у сумі податкових 

платежів, тягар яких припадав безпосередньо на підприємство, становила у 2015 р. 

0,12 %, у 2016 р. – 0,16 %.  
Динаміка податкового кредиту по СВК ім. Фрунзе за 2010-2016 рр. відображена на 

рис. 1. 

                                                           
213 Відмовлятися від спецрежиму  оподаткування ПДВ для сільського господарства в сучасних умовах 

недоцільно – Інститут аграрної економіки [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://www.iae.org.ua/presscentre/ presrelease/711-2014-04-29- 11-56-40.html. 
214 Відмовлятися від спецрежиму оподаткування ПДВ для сільського господарства в сучасних  умовах 

недоцільно – Інститут аграрної економіки [Електронний ресурс]. – Режим доступу :http://www.iae.org. 

ua/presscentre/ presrelease/711-2014-04-29- 11-56-40.html. 
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Рис. 1. Податковий кредит СВК ім. Фрунзе Олександрійського району 

Кіровоградської області, 2010-2016 рр. 215 

 

Динаміка податкових зобов’язань господарства за 2010-2016 рр. відображена на 

рис. 2. 
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Рис. 2. Податкові зобов’язання СВК ім. Фрунзе Олександрійського району 

Кіровоградської області, 2010-2016 рр. 216 

 

Як і на переважній більшості  підприємств аграрного спрямування, що обрали 

спеціальний режим оподаткування податком на додану вартість діяльності у сфері 

сільського господарства, в СВК ім. Фрунзе у 2010-2016 рр. у загальному обсязі 

податкових зобов’язань та податкового кредиту за всіма господарськими операціями 

частка податкових зобов’язань та податкового кредиту за спеціальним режимом 

оподаткування перевищувала 90 % (рис. 3). 

                                                           
215 За даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
216 За даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
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Рис. 3. Питома вага податкових зобов’язань та податкового кредиту за 

спеціальним режимом у загальному обсязі податкових зобов’язань та 

податкового кредиту по СВК ім. Фрунзе Олександрійського району 

Кіровоградської області, 2010-2016 рр. 217 

 

Співвідношення сум податкового кредиту та податкових зобов’язань до валюти 

балансу, власного капіталу та чистого доходу (виручки) від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) по підприємству за 2010-2016 рр. відображене на рис. 4. 
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Рис. 4. Співвідношення сум податкового кредиту та податкових зобов’язань до 

валюти балансу, власного капіталу та чистого доходу (виручки) від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) по СВК ім. Фрунзе Олександрійського району 

Кіровоградської області, 2010-2016 рр.218 

                                                           
217 Розрахунки автора за даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
218 Розрахунки автора за даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
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Співвідношення сум податкового кредиту та податкових зобов’язань до прибутку 

від операційної діяльності та чистого прибутку СВК ім. Фрунзе за 2010-2016 рр. 

відображене на рис. 5. 
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Рис. 5. Співвідношення сум податкового кредиту та податкових зобов’язань до 

прибутку від операційної діяльності та чистого прибутку по СВК ім. Фрунзе 

Олександрійського району Кіровоградської області, 2010-2016 рр.219 

 

Найвищі значення коефіцієнтів співвідношення сум податкового кредиту та 

податкових зобов’язань до прибутку від операційної діяльності та чистого прибутку 

спостерігалися у 2012 та 2013 рр., що пов’язано зі зниженням прибутку за рахунок 

негативного впливу змін ринкової кон’юнктури при одночасній зміні сум податкового 

кредиту та податкових зобов’язань. 

В СВК ім. Фрунзе сільськогосподарські угіддя на 100 % формує орендована рілля, 

площа якої становила у 2010 р. 7007 га, у 2015 р. – 7053 га, у 2016 р. – 7155 га. Слід 

зазначити, що темпи зростання сум податкового кредиту та податкових зобов’язань 

перевищували темпи зростання площі угідь. Співвідношення сум податкового 

кредиту та податкових зобов’язань до площі сільськогосподарських угідь 

підприємства відображене на рис. 6. 

                                                           
219 Розрахунки автора за даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
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Рис. 6. Співвідношення сум податкового кредиту та податкових зобов’язань до 

площі сільськогосподарських угідь СВК ім. Фрунзе Олександрійського району 

Кіровоградської області, 2010-2016 рр.220 

 

Також у динаміці спостерігалося зростання показників співвідношення сум 

податкового кредиту та податкових зобов’язань до середньооблікової кількості 

штатних та позаштатних працівників підприємства, зайнятих у 

сільськогосподарському виробництві (за рахунок скорочення чисельності персоналу 

при одночасному зростанні сум податкового кредиту та податкових зобов’язань) (рис. 

7). 
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Податкове зобов*язання у розрахунку на 1 працівника, зайнятого у сільськогосподарському

виробництві, тис.  грн.

Рис. 7. Співвідношення сум податкового кредиту та податкових зобов’язань до 

середньооблікової кількості працівників, зайнятих у сільськогосподарському 

виробництві по СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської 

області, 2010-2016 рр.221 

 

За однією з методик розрахунку, податкове навантаження з ПДВ визначають 

співвідношенням суми податку на додану вартість до сплати в бюджет до загальної 

суми податкових зобов’язань за звітний період.222 

Водночас   слід враховувати, що до 2016 р. (відповідно   до статті 209 Податкового  

                                                           
220 Розрахунки автора за даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
221 Розрахунки автора за даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
222 Податкове навантаження з ПДВ та податку на прибуток. Або чому у вас не приймають звітність? 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://byhgalter.com/podatkove-navantazhennya-z-pdv-ta-podatku-na-

pributok-abo-chomu-u-vas-ne-prijmayut-zvitnist/. 
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кодексу України від 02.12.2010 р. № 2755-VI) спеціальним режимом оподаткування 

було передбачено, що сума ПДВ, нарахована сільськогосподарським підприємством 

на вартість поставлених ним сільськогосподарських товарів/послуг, не підлягала 

сплаті до бюджету та повністю залишалася в розпорядженні підприємства для 

відшкодування суми податку, сплаченої (нарахованої) на вартість виробничих 

факторів, за рахунок яких сформовано податковий кредит, а за наявності залишку 

такої суми податку – для інших виробничих цілей. Зазначені суми ПДВ 

акумулювались сільськогосподарськими підприємствами на спеціальних рахунках, 

відкритих в установах банків у порядку, затвердженому Кабінетом Міністрів України. 

Отже, сільськогосподарські товаровиробники сплачували ПДВ лише з операцій, які 

знаходилися «за межами спеціального режиму» та відображалися у загальній 

декларації. 

З 1 січня 2016 року для сільськогосподарських товаровиробників була 

запроваджена диференційована система дії спеціальних режимів оподаткування за 

видами господарських операцій у зв’язку з набуттям чинності Закону України від 

24.12.2015 р. №909-VIII  «Про внесення змін до Податкового кодексу України та 

деяких законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості бюджетних 

надходжень у 2016 році». Позитивна різниця між сумою податкових зобов’язань 

звітного (податкового) періоду та сумою податкового кредиту звітного (податкового) 

періоду, визначена по окремих видах сільськогосподарських операцій, 

перераховувалася до держбюджету та на спеціальні рахунки сільськогосподарських 

підприємств у різних частках залежно від виду продукції.  

Так, виробники зернових і технічних культур повинні були перераховувати до 

державного бюджету 85% суми ПДВ, а решту (15%) – на спеціальні рахунки, відкриті 

суб’єктами господарювання. За операціями із продукцією тваринництва підлягало 

перерахуванню до держбюджету 20%, на спеціальні рахунки – 80%. За іншими 

сільськогосподарськими операціями податок розподілявся наступним чином: 50%  

аграрії сплачували до бюджету, 50% перераховували на спеціальні рахунки, відкриті 

в установах банків та/або в органах, які здійснювали казначейське обслуговування 

бюджетних коштів. 223 З 1 січня 2017 р. у зв’язку з тим, що втратили чинність норми 

статті 209 Податкового кодексу України, які регламентували застосування 

спеціального режиму ПДВ для сільськогосподарських товаровиробників (згідно з 

підпунктом 4 пункту 2 розділу ХІХ «Прикінцеві положення» Податкового кодексу 

України)224, всі суб’єкти спеціального режиму оподаткування переведені на загальну 

систему оподаткування ПДВ.  

Починаючи з податкової звітності за перший звітний період 2017 р. 

сільськогосподарські виробники подають до ДФС виключно податкову декларацію із 

позначкою «0110», де відображаються розрахунки з бюджетом за усіма операціями 

відповідного виробника. 

Результати розрахунку податкового навантаження з ПДВ за загальною декларацією 

по СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області за 2010-2016 рр. 

                                                           
223 Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо 

забезпечення збалансованості бюджетних надходжень у 2016 році / Закон України від 24.12.2015 р. №909-

VIII  [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/909-19/page2. 
224 Податковий кодекс України / Закон України від 02.12.2010 р. № 2755-VI (редакція від 01.04.2017 р.)  

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2755-17. 
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узагальнено в табл. 1. 

1. Податкове навантаження з ПДВ за загальною декларацією по СВК ім. 

Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області 225 

№ 

з/п 

Показник 2012 р. 2015 р. 2016 р. Абсолютна зміна 

показника за 2016 р. 

порівняно з (+,-): 

2012 р. 2015 р. 

1. Податкові 
зобов’язання, грн.   

5988419,22 15067392,47 22883648,70 +16895229,48 +7816256,23 

 у т.ч. податкові 
зобов’язання за 
загальною 
декларацією, грн. 

189455,42 197022,13 488926,71 +299471,29 +291904,58 

2. Сума ПДВ до 
сплати в бюджет 
за загальною 
декларацією, грн. 

12134,95 4514,90 7814,27 -4320,68 +3299,37 

3. Податкове 
навантаження з 
ПДВ за загальною 
декларацією, 
грн./грн. 

0,06 0,02 0,02 -0,04 - 

 

Суми пільг по ПДВ, отримані протягом 2010-2016 рр., спрямовувалися 

підприємством на підтримку базових галузей аграрного виробництва. Зокрема, у 2016 

р. СВК ім. Фрунзе отримало повернення ПДВ на спеціальні рахунки із Державної 

казначейської служби на загальну суму 2217622,85 грн. Упродовж 2012-2015 рр. 

спостерігалося нарощування обсягу коштів, інвестованих підприємством у розвиток 

галузей сільськогосподарського спрямування (рослинництва) завдяки спеціальним 

режимам ПДВ (рис. 8).  
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Рис. 8. Обсяг пільг по ПДВ, спрямованих на підтримку галузі рослинництва в 

СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області,  

2011-2016 рр.226 

                                                           
225 Розрахунки автора за даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
226 За даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
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Як видно з рис. 8, найбільший обсяг пільг СВК ім. Фрунзе отримало у 2015 р. У 

2016 р. показник суттєво скоротився у зв’язку зі змінами у податковому 

законодавстві. 

Водночас слід зазначити, що повернення казначейством сум ПДВ на спеціальні 

рахунки підприємства відбувалося нерівномірно (табл. 2), що здійснювало 

негативний вплив на формування оборотних коштів. 

 

2. Повернення ПДВ на спеціальні рахунки СВК ім. Фрунзе Олександрійського 

району Кіровоградської області у 2016 р.227 

Виробництво зернових та технічних 

культур (15 %) 

Інші сільськогосподарські операції (50 %) 

Дата повернення Сума, грн. Дата повернення Сума, грн. 

09.03.2016 р. 10500,00 18.03.2016 р. 11397,00 

18.03.2016 р. 38482,65 30.06.2016 р. 27000,00 

24.06.2016 р. 18165,00 05.07.2016 р. 100000,00 

26.06.2016 р. 9600,00 07.07.2016 р. 39000,00 

07.07.2016 р. 35850,00 12.07.2016 р. 39000,00 

15.07.2016 р. 600,00 15.07.2016 р. 3000,00 

18.07.2016 р. 77400,00 18.07.2016 р. 251500,00 

21.07.2016 р. 80592,45 01.08.2016 р. 57500,00 

05.08.2016 р. 42000,00 15.09.2016 р. 2231,50 

08.09.2016 р. 177615,00 13.12.2016 р. 265000,00 

13.09.2016 р. 328200,00 14.12.2016 р. 177500,00 

15.09.2016 р. 11789,25 27.12.2016 р. 67500,00 

04.11.2016 р. 196200,00   

08.11.2016 р. 150000,00   

 

Скасувавши з 2017 р. спеціальний режим оподаткування ПДВ, держава не 

залишила аграріїв без допомоги. Так, Закон України «Про державну підтримку 

сільського господарства України» №1877-IV від 24.06.2004 р. було доповнено 

розділом VI «Державна підтримка виробників окремих видів сільськогосподарської 

продукції»228, яким передбачено надання сільськогосподарським виробникам у період 

з 2017 до 2022 р. допомоги на розвиток сільського господарства у вигляді бюджетних 

дотацій (безоплатна, безповоротна допомога з бюджету)229. Крім того, законодавче 

врегулювання питання скасування спеціального режиму та його заміни на державну 

підтримку  для окремих сільськогосподарських виробників передбачено Законом 

України від 20.12.2016 р. №1791-VIII «Про внесення змін до Податкового кодексу 

України та деяких інших законодавчих актів України щодо забезпечення 

                                                           
227 За даними СВК ім. Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області. 
228 Про державну підтримку сільського господарства України / Закон України від 24.06.2004 р. №1877-ІV 

(редакція від 01.01.2017 р.)  [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1877-

15/page. 
229 Леонець А. Бюджетна дотація для сільськогосподарських товаровиробників / А. Леонець // Юридична газета, 

14.03.2017 р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://yur-gazeta.com/dumka-eksperta/byudzhetna-dotaciya-

dlya-silskogospodarskih-tovarovirobnikiv.html. 
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збалансованості бюджетних надходжень у 2017 році» 230, який набув чинності з 

01.01.2017 р., а Кабінет міністрів України постановою №83 від 08.02.2017 р. 

затвердив «Порядок розподілу бюджетної дотації для розвитку 

сільськогосподарських товаровиробників та стимулювання виробництва 

сільськогосподарської продукції у 2017 році».231 

Отже, у 2010-2016 рр. навантаження ПДВ на важливі показники діяльності СВК ім. 

Фрунзе Олександрійського району Кіровоградської області було прийнятним, проте з 

2017 р., за  умови відсутності податкових пільг та достатнього обсягу прямої 

бюджетної підтримки через брак коштів, підприємство буде змушене застосовувати 

«тіньові» схеми діяльності. Ситуація потребує розробки компромісних рішень щодо 

вдосконалення установлених підходів в оподаткуванні сільськогосподарських 

товаровиробників податком на додану вартість та напрацювання пропозицій з 

врегулювання проблем.  

 

4.8. Сутність підбору персоналу підприємства на основі використання сучасних 

інформаційних технологій 

 

В сучасних умовах показник якості персоналу  один із основних серед ознак 

ефективності діяльності та економічного стану підприємства. Проблемі підбору 

продуктивного персоналу завжди приділялась особлива увага керівництва, а сьогодні, 

в умовах, коли пропозиція робочої сили значно перевищує попит на неї, набуває ще 

більшої гостроти. Одне з головних питань  як ефективно здійснювати процес 

підбору кадрів. 

Ретельність відбору та застосування ефективних технологій гарантує якість 

людського капіталу, що, в свою чергу, забезпечує режим продуктивного 

функціонування підприємства та закладає надійний фундамент для його майбутнього 

успіху232. Все це обумовлює актуальність обраної теми дослідження. 

Важливість удосконалення системи підбору кадрів визначають вітчизняні та 

закордонні вчені, а саме: В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Вдовенко, С. Іванова, 

О. Крушельницька, Т. Михаляк, О. Оболенський, Є. Охотський, А. Рачинський, 

С. Серьогін, А. Сіцінський, І. Сурай, О. Турчинов, С. Хаджирадєва, О. Якубовський 

та інші, вказуючи на сучасні тенденції розвитку кадрової системи, проблеми 

формування кадрів, відбір та конкурсні процедури тощо. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування сутності процесу підбору кадрів 

з використанням сучасних інформаційних технологій. 

Управління персоналом  це постійний процес вирішення проблем комплектування 

підприємства   персоналом   відповідної  якості  у  необхідній  кількості,  що   вимагає 

                                                           
230 Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо 

забезпечення збалансованості бюджетних надходжень у 2017 році / Закон України від 20.12.2016 р. №1791-VIII 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1791-19. 
231 Порядок розподілу бюджетної дотації для розвитку сільськогосподарських товаровиробників та 

стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції у 2017 році / Постанова Кабінету міністрів 

України від 08.02.2017 р. №83 (редакція від 30.08.2017 р.) [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/83-2017-%D0%BF. 
232 Яцюк О. М. Аналіз сучасних методів відбору персоналу [Електронний ресурс] / О.М. Яцюк. – Режим 

доступу: http://www.rusnauka.com/12_ENXXI_2011/Economics/5_85065.doc.htm. 
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